

无愧新时代 书写新荣光

——全国模范退役军人、全国退役军人工作模范单位及个人群像

■本报记者 张培琰



脱下军装，他们本色不改，用一篇篇“老兵新传”续写荣光；服务老兵，他们坚守担当，用一张张精彩答卷回应期盼的目光。

7月29日，全国退役军人工作会议在京召开。397名全国模范退役军人和100个全国退役军人工作模范单位、80名模范个人受到表彰。

闪耀的奖章，映照他们奋进开拓、拼搏奉献的身影；定格镜头，见证“让退役军人成为全社会尊重的人”的时代篇章。

本色·冲锋有我

“天上无飞鸟，地上不长草，风卷石头满地跑。”黄沙漫天的腾格里沙漠，是北京市军队离休退休干部恩惠休养所军休干部李且生冲锋的“战场”。

2001年，时任阿拉善军分区司令员的李且生，组织官兵投入“绿化大沙漠、遏制沙尘暴”的生态保卫战。2005年退休后，李且生继续为实现沙漠里的“绿色梦想”奋力跋涉。

一连几个月吃住在沙漠里，拄着棍子、扛着锄头和志愿者一起干，为筹集生态建设资金四处奔走……春去冬来，坚持“从一棵梭梭树开始种起，一棵一棵地种，一片一片地绿化，一个沙丘一个沙丘地治理”的李且生，带动社会各界建立十几个沙漠林地，在祖国北疆播下一片片新绿。

从“橄榄绿”到“警察蓝”，在“火山口”上过日子，是河北省石家庄市公安局治安警察支队危爆物品管理大队副大队长李沛工作的日常。

坚守公安搜排爆工作一线8年，李沛成功处置涉爆现场6次，先后执行搜排爆任务900余场次。一次次无畏的前行，彰显曾在军旅的担当。

最平凡的岗位，最见不平凡的坚守。抱住粪管，把不同粪井里的杂物、粪渣抽走，北京市东城区环境卫生服务中心时传祥所三八女子抽粪班班长李萌已在岗位坚守15个春秋。

作为三八女子抽粪班成立以来最年轻的班长，遇到苦活累活，她总是抢着干；碰到化粪池管道突发爆裂等紧

急情况，她一次次冲在最前面。“我作为年轻人，还当过兵，遇事不能往后退。”李萌的话掷地有声，“有任务，就完成！”

新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州(以下简称“克州”)阿图什市，一条公路笔直地伸向戈壁深处。整理好邮包，发动邮车，属于中国邮政集团克州分公司长途邮运司机艾尔肯·塞来的那一抹绿，又流动起来。

20多年来，艾尔肯·塞来往返于边防邮路，一个人，一辆车，行程118万多公里，为边防官兵、边境民警和牧民运送报刊包裹。大家收到信件、包裹时开心的笑脸，是这位“绿色信使”对艰苦和孤独生活甘之如饴的理由。

全民国防教育的大树，因为广大老兵和退役军人工作者的浇灌，而更加根深叶茂。

近5年，四川省中江县黄继光纪念馆共接待主题教育、国防教育、主题党日等各类活动2500余场次，接待观众270万余人次，提供免费讲解5900余场次。“阿姨，听妈妈说，她读书时就在这里听过您的讲解……”提起与观众互动的难忘瞬间，在黄继光纪念馆工作30多年的现任馆长涂琳眼中含泪，“让更多的人热爱英雄、学习英雄、争做英雄，是我们工作的最大意义，也是我的幸福源泉。”

奋斗·永攀高峰

45年前的一次意外负伤，让甘肃省庆阳市爱国拥军促进会会长张保华双目残障，视力只有0.02。初回地方，单

位为了照顾他，特意给他安排了一些“轻松活”。认为“自己还年轻，不能成为单位累赘”的张保华，却毅然选择辞职创业，从此风一程、雨一程。

借债开办通信器材商店，看不清通信器材说明就让家人念给自己听……凭借惊人的毅力和不懈的努力，如今，张保华自主创办的企业发展成为当地知名的智能化信息技术企业。身残志坚的老兵，以自强不息的奋斗成就精彩人生。

新的岗位在哪里，新的战位就在哪里，新的荣光就书写到哪里。

安全飞行25000余小时，成功完成上万个飞行起降，飞行总里程1800余万公里……海南航空飞行员李雪峰把飞好每一个航班作为自己的职责和使命。

执行飞行任务时，李雪峰总把党员徽章佩戴在胸前。“党员就是要在平时看得出来、关键时刻站得出来、敢于迎难而上。”李雪峰说，12年空军服役经历，让苦练精飞的种子在他心中深深扎根。从驾驶战机守护国家安宁，到驾驶客机守护乘客平安，“做党和人民放心的新时代飞行员”，是他最坚定的目标、最执着的追求。

黝黑的皮肤，紫红的脸庞，斑白的鬓角，49岁的云南省西双版纳傣族自治州野象谷景区亚洲象观测保护小组组长岩罕陆看起来比同龄人略显沧桑。

“饿了就着辣子吃冷饭，累了就在山里睡，渴了喝点小溪水，大象来了就上树”，他和同事们的辛苦和努力，只为一个个振奋人心的数据——截至2021年底，云南野生亚洲象种群数量达到360头左右，比2018年增长超过60头……

汗水浇灌梦想，奋斗镌刻荣光。在工厂车间，在运输线上，老兵永攀高峰的步履不停。

鞍钢集团本钢设备工程公司首席技师罗佳全，右手小拇指下凸起一个小小的硬瘤。“每次用螺丝刀都会多拧几圈，长年累月重复这个动作，这根手指头已经残废了，伸不直了。”——永远比别人多干一点、多想一点，让这位来自广西大山深处、自称“没有学历、没有文化”的老兵，成长为集设备安装、电气调

试、维护检修等技术于一身的国家级技能大师，成为不少企业重金挖不走的电气“百事通”。

全长653公里的大秦铁路，是我国“西煤东运”的能源大动脉，被誉为“重载第一路”。走上人生“第二战场”，大秦铁路股份有限公司机车司机王亚军潜心钻研驾驶技术，安全行车100万公里，用实际行动守护国家能源通道，当好重载“火车头”。

“让军人成为全社会尊崇的职业，让退役军人成为全社会尊重的人”，离不开退役军人工作者的担当作为。

面对全市36000多名退役军人及其他优抚对象，河北省定州市退役军人服务中心坚持建组织网连心、精准服务贴心、矛盾化解用心、常态联系知心、红色活动聚心、真情帮扶暖心的“六心工作法”，持续畅通服务保障“最后一公里”，让保障对象获得感成色更足，幸福感更可持续。

从军人到退役军人，再到退役军人工作者，广西壮族自治区退役军人事务厅工作人员刘德安奋战在宣传战线，坚持写好老兵故事。“我在部队当过通讯员，兵写兵的情怀会更浓一些。”他说，“你看见我时，我的名字在纸上；你看不见我时，我和新闻在路上……”

为民·初心闪光

全国退役军人工作会议上，上海市公安局黄浦分局新天地治安派出所教导员顾建宇的警服上，各类奖章闪着光芒。正值暑假，新天地治安派出所辖区内的地标性红色文化场馆——中共一大纪念馆游人如织。

“作为红色圣地的守护者，我们坚决扛起传承红色基因、赓续红色血脉的责任，把对初心使命的感悟践行到为人民服务中。”对于17年如一日坚守在党的诞生地的顾建宇来说，她和战友们奋进的力量来自党和人民，一切荣誉，也应当归于党和人民。

全心全意为人民服务，是承诺，更

是行动。1个多月前冲锋在防汛抢险一线的情景，福建省上杭县古田军号公益救援突击队队长凌微鹏记忆犹新。那天，凌微鹏接到上杭县三溪村一名受伤群众需紧急转移的求助电话。受强降雨影响，位于大山深处的三溪村交通、通信受阻。凌微鹏和队员迅速出动，抬着担架，徒步4小时将群众成功转移。

情深意长，温暖人民；苦干实干，造福人民。19年前，原南京军区某师政治部主任吴惠芳，以自主择业的方式脱下军装，回到老家江苏省张家港市永联村，成为一名村官。吴惠芳下决心离开热爱的部队，理由之一是时任永联村党支部书记的父亲吴彬材对他说过的话：“你在部队是干实事，回农村也是干实事，而现在，农村更需要你。”

2023年村集体经营性收入3.35亿元，人均纯收入7.3万元……从由滩涂围垦形成的贫穷小村，发展成为“把幸福作为最自信名片”的“全国文明村”，这些年，吴惠芳把根扎在村里，把群众利益装在心里，想方设法发展壮大集体经济，改革乡村治理机制，让村民过上“城里人羡慕的日子”。

依仗桑梓情，动人心弦；播撒“爱心种”，亦感人肺腑。从事公益助学活动14年，山东省青岛市快乐沙爱心帮扶中心负责人林凤谦不记得总共帮助过多少困难孩子。

他曾经用过的微信名是“每一条鱼都在乎”，来源于他看过的一个故事：暴风雨过后的沙滩上，一个小男孩把搁浅在沙滩上的小鱼一条条扔回大海。有个人问他：“这么多小鱼你救得过来吗？有谁在乎呢？”小男孩头也不抬，一边救一边回答：“这一条、这一条、还有这一条，他们在乎……”

林凤谦说，为了那些需要帮助的孩子，他会用心画好军旅延长线，为公益事业奉献后半生。

图①：北京市东城区环境卫生服务中心时传祥所三八女子抽粪班班长李萌在清运车上。

图②：中国邮政集团长途邮运司机艾尔肯·塞来(左)为牧民送包裹。

图③：四川省革命伤残军人休养院一级伤残军人周全弟(左一)开展国防教育。

图④：北京市军队离休退休干部恩惠休养所军休干部李且生(右一)向群众介绍耐旱植物。

图⑤：四川省中江县黄继光纪念馆馆长涂琳(左)走访抗美援朝老兵。

图⑥：全国老兵宣讲团成员、安徽省亳州市退役军人许玉亭开展红色宣讲。

图⑦：广西壮族自治区南宁市退役军人吴应兵参加献血。

图⑧：鞍钢集团本钢设备工程公司首席技师罗佳全进行电气设备调试。

图⑨：安徽省亳州市利辛县城关镇和谐社区退役军人服务站。

图⑩：安徽省亳州市利辛县退役军人服务站。

图⑪：安徽省亳州市利辛县退役军人服务站。

图⑫：安徽省亳州市利辛县退役军人服务站。

图⑬：安徽省亳州市利辛县退役军人服务站。

图⑭：安徽省亳州市利辛县退役军人服务站。

新时代 退役军人工作 成绩单

服务保障

- 全国建成六级退役军人服务中心(站)60余万个，配备专职工作人员近百万名
- 《中华人民共和国退役军人保障法》正式施行，后续出台上百项配套政策

就业创业

- 举办退役军人专场或联合招聘会6万余场
- 举办两届全国退役军人创业创新大赛，1.5万余个创业项目，逾4万名退役军人参与
- 挂牌设立退役军人创业孵化基地1988个
- 2023年助力近20万退役军人参加学历教育，组织适应性培训275万人次，开展技能培训14.8万人次

作用发挥

- 350万名退役军人志愿者活跃在全国各地
- 34.8万余名优秀退役军人加入基层“两委”，部分地区“兵支书”比例接近30%

尊崇优待

- 连年提高部分优抚对象等人员抚恤和生活补助标准
- 全国1600多家A级以上景区为优待证持证人减免门票费用

烈士褒扬

- 迎接10批938位在韩中国人民志愿军烈士“回家”
- 全国共有烈士纪念设施15万多处，建设专门的保护管理机构1600多个
- 集中整修零散烈士墓25万余座



资料来源：新华社 本版制图：扈 硕

退役军人事务部联合社会力量开展“情暖老兵·守护光明”公益行动——

“老兵的心愿，就是我们努力的目标”

■赵银福 康 娟



“八一”前夕，辽宁省阜新市许多患有眼疾的老年退役军人和家属收到一份暖心“礼物”——由阜新市退役军人事务局联合当地一家眼科医院提供的“情暖老兵·守护光明”白内障免费筛查服务。

“我几年前患上白内障，视力下降得很厉害。医生不仅耐心帮我检查，还给出详细的治疗建议。在家门口就能看病，特别暖心。”某社区服务现场，一位老兵结束诊疗后对笔者说。

不只是在阜新。去年以来，多地老年退役军人和家属依托“情暖老兵·守护光明”公益行动获得白内障免费筛查服务，累计有万余名接受白内障手术的困难老兵和家属，获得该公益行动提供的医疗补助。

2023年4月，在退役军人事务部的指导下，中国老龄事业发展基金会、湖南爱

眼公益基金会等单位联合开展“情暖老兵·守护光明”公益行动，分批次为全国生活困难的老年退役军人和家属做白内障手术提供资助，减轻他们的医疗负担，帮助他们重见光明。公益行动首批在辽宁、福建、山东、湖南、广西、贵州、河南7个省(自治区)试点，各地退役军人事务部门联合当地医院具体开展筛查诊治工作。

有关单位牵头成立项目工作组，统筹推进各项工作。为提高服务效率，有关单位研发推出“乐龄志愿服务中心”微信小程序，拟资助对象通过手机即可完成资助申请。

广西壮族自治区贺州市89岁的老兵莫春先，是该公益行动的首位资助对象。莫春先患有老年性白内障多年，右眼视力仅有0.08，日常生活受到很大影响。去年，听说该公益行动启动的消息，

莫春先在家人陪同下，来到所在社区退役军人服务站了解情况。很快，在工作人员辅助下，莫春先通过微信小程序提交了申请。通过资料审核、术前检查、身体状况综合评估后，2023年6月14日，莫春先顺利完成手术，右眼视力恢复到0.4，生活质量大大提高。

随着该公益行动的深入展开，越来越多的老兵得到暖心资助。“我81岁了，感谢有关部门的好政策，让我再次看清世界……”曾在某基地工作多年的老兵卢行进，在接受白内障手术治疗后十分激动。福建省闽侯县74岁的独居老兵林文旭专程写一面向写有“情暖老兵心 妙手护光明”的锦旗送到闽侯县退役军人服务中心，他高兴地说：“希望公益行动一直持续下去，情暖更多患有白内障的老兵。”

“老兵的心愿，就是我们努力的目标。”据介绍，今年“八一”前夕，该公益行动在前期试点基础上，将山西、黑龙江、甘肃等10个省(自治区)纳入服务范围，除资助困难老兵和家属做白内障手术外，还结合实际情况，对患有其他眼疾的老兵进行资助。

左图：广西壮族自治区贺州市退役军人事务局联合当地医院开展“情暖老兵·守护光明”公益行动。

右图：退役军人事务部联合社会力量开展“情暖老兵·守护光明”公益行动。

新疆军区乌鲁木齐第六离休干部休养所

用心呵护“夕阳红”

本报讯 张天鹏报道：“西风吼，军情急，十万大军出阳关……”7月31日上午，新疆军区乌鲁木齐第六离休干部休养所礼堂热闹非凡，一场以“军旗映天山，初心永不变”为主题的文艺演出正在举行。演出由新疆军区文工团与该所共同编排，在“八一”到来之际，为老干部、老阿姨送去温暖与关怀。

“演出让我仿佛又回到战斗岁月，很受感动，也充满力量。”93岁的老干部邱修善感慨。

据介绍，今年是该所建所40周年。除举办文艺演出外，该所结合老干部、老阿姨实际需求，新建负离子氧吧，提供特色理疗服务，升级日间照护中心设施，让服务保障更加暖心贴心。他们还举办红色印记展，制作《情暖桑榆映晚霞》画册，拍摄《幸福路上幸福家》纪实短片，丰富老干部、老阿姨精神文化生活。